

## 在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下

### 井冈山创新“五条路径”传承红色基因

本报井冈山讯 (全媒体记者李歆)拥有104处革命旧址遗迹的井冈山市,是一座没有围墙的革命历史博物馆。近年来,该市奋力打造守护红色遗存、赓续红色血脉、深化文旅融合、推广红色活动、做强红色德育“五条路径”,助力红色基因传承先行区建设。

健全红色保护路径,守护红色遗存。井冈山市编制红色文化资源保护与开发利用总体规划,建成全省唯一全国革命文物协同研究中心,对127件可移动文物,218件平面文物和4290页文献书画进行数字化处理,让革命文物实现“数字永生”。为让文物焕发持久活力,该市还运用科技手段打破时空界限,构建跨越时空的沉浸式信仰桥梁,搭建“井冈山红色VR导览”系统,建设“永恒的信仰——跨越时空的对话”“跨越时空的井冈山精神”数字体验馆,推出AI导览讲解服务,线上VR基本陈列展和AR智能眼镜导览服务,为游客带来“数字+科技+文博”的沉浸式游览新体验。

探索烈士寻亲路径,赓续红色血脉。为帮助牺牲于神山村的7位无名烈士寻找亲人,井冈山市成立寻亲专班,运用资料分析、户籍筛查、实地走访、DNA比对等手段,开展大规模烈士身份甄别认证工作。在跨越湘赣两省七县、反复筛查浩如烟海的史料后,专班甄别认证了6.1万余位烈士,并利用DNA数据库比对技术,比对出1200多位疑似烈士家族成员名单,最终成功认定黄渭波、何连钰、肖栋才3位烈士的具体身份信息,为烈士寻得亲人。如今,该市已将烈士寻亲工作中挖掘的革命故事和英雄事迹融入红色教育内容,开发了“革命烈士精神传承”专题课程,让红色血脉不断赓续。

深化文旅融合路径,壮大红色教育。井冈山市推广现场教学、体验教学、情景教学、访谈教学、红歌教学、专题教学六种模式,持续擦亮红色教育培训金字招牌。投资2亿元建设“我的井冈行”全国中小学生研学实践教育营地,打造“五百里井冈”研学大课堂,联动吉安全域文旅资源,实现“研学+文旅”深度融合。同时,充分利用井冈山独特的“红绿”资源优势,积极引进“非常·井冈山”“铭星冰雪”等项目。(下转第2版)

织密网络 打造阵地 丰富活动

### 萍乡武功山景区以文明实践赋能文旅融合

本报萍乡讯 (全媒体记者邱玥、刘启红 通讯员易告文)7月5日,萍乡武功山风景名胜区举办的第十八届武功山帐篷季正式拉开帷幕。作为国内持续时间长、影响力广泛的户外露营品牌活动之一,本届帐篷季依托品牌优势,融合潮流文化、科技体验与非遗元素,首日便吸引了近万名游客慕名而来。尽管人流如织,但活动秩序井然,其中景区以垃圾兑奖牌的活动更是吸引众多游客参与。

环境保护是景区日常管理的一大难题。2017年,萍乡武功山景区通过“垃圾换礼”“垃圾换奖牌”等激励机制,实现了生活垃圾从“末端清扫”到“源头减量”的根本性转变,在促进游客文明素养提升的同时,极大改善了景区的生态环境。自该活动推出以来,参与游客达6.37万人,兑换奖牌4.05万枚。

“绿色环保”实践的活力值拉满,是萍乡武功山景区坚持文旅运营与文明实践一体推进、同频共振的生动缩影。近年来,萍乡武功山景区以“文明实践进景区”为抓手,不断探索文明实践赋能文旅深度融合发展的新路径,持续发挥文明实践的宣传、引导、服务功能,有效提升了景区文化内涵和游客体验感。

织密文明实践网络。萍乡武功山景区结合自身特点,合理进行空间规划与设施建设,依托游客服务中心、景区服务点位等建设固定场所,发挥区域统筹、服务保障、点位联通等功能,设置理论宣讲区、文化展示区、文明实践服务站、互动体验区等。走进萍乡武功山景区新时代文明实践中心,300平方米的空间里藏着一套独具特色的“文明密码”。这里以“一二三四五”基本架构为支撑,织密了覆盖全区的服务网络:一个新时代文明实践中心为核心,“游客在,我们在”“游客不下山,我们不下班”的两大服务理念暖心护航,石鼓寺、中庵、金顶三大服务点遥相呼应,科普教育、文明旅游知识教育、爱国主义教育、红色教育四大基地潜移默化传递正能量,以热心、细心、耐心、贴心、爱心的“五心服务”为游客筑起温暖港湾。

打造文明实践阵地。萍乡武功山景区按照“实用、能用、管用、好用”的原则,根据文明实践活动需要和服务对象需求,风起赣水,一路生花。

# 着力建设富有活力的创新城市

## ——深入贯彻落实中央城市工作会议精神述评

新华社记者 张辛欣 周圆

近日举行的中央城市工作会议部署将来一个时期城市工作七个方面的重点任务,“着力建设富有活力的创新城市”位列其中。

会议提出的建设现代化人民城市目标中,创新居于首位,进一步凸显其在推动城市高质量发展中的重要作用。

进入新阶段,深刻把握增强城市发展动力活力的内在要求,做好改革创新“大文章”,对走出一条中国特色城市现代化新路子至为重要。

培育创新生态,增强城市动力

如果想感受机器人产业的创新密度,不妨走进深圳南山“机器人谷”:在这里,帕西尼的触觉传感器可直接供给给一街之隔的优必选,跨维智能的仿真数据能实时输入智平方的训练系统,“上午研发、下午测试、晚上迭代”的协同效应初显。

高效的创新提速产业发展,2024年深圳机器人企业产业链总产值超2000亿元,“创新之城”澎湃新动能。

城市是发展新质生产力的重要阵地。会议对“着力建设富有活力的创新城市”作出部署,明确“精心培育创新生态,在发展新质生产力上不断取得突破”。

在中国城市规划学会常务理事梅耀林看来,这表明城市不仅要实现要

素高效聚合、制度精准适配、主体深度协同,还要超越传统的空间资源配置,推动创新孵化和动能转换。

以创新生态为新质生产力赋能——

杭州为什么能长出“六小龙”?伴随着宇树科技等企业的“出圈”,这座城市的探索引发关注。

从打造高能级科创平台,到组建科创基金、创新基金,一个个“种子”养成“大树”的背后,有着涵养创新的一方“热土”。

“培育创新生态是以城市软实力提升产业竞争力的关键。”中国信息通信研究院政策与经济研究所所长辛勇飞说,城市建设要在资源要素互通、创新链产业链互融、基础设施互联等方面着力,构建起新质生产力所需的生活体系。

避免“千城一面”,坚持因地制宜——

不同城市资源禀赋、产业基础各不相同。如果都集中在几条赛道上,各地不仅难以施展所长,还会带来资源浪费。

“培育创新生态,也体现在对城市定位的精准把握。”辛勇飞说,当前,一些领域出现的重复建设等问题凸显因地制宜的重要性。只有立足实际、理性规划、前瞻布局,把每个城市的特色充分激发出来,才能实现动能的再升级、活力的再提升。

依靠改革开放,释放城市活力

会议提出“依靠改革开放增强城市动能”。中国科学院院士、东南大学教授段进认为,这凸显了通过制度创新充分激发城市创造力与活力的关键作用。

深化改革开放,破解制约创新发展的深层次问题——

一家江苏企业思必驰,联合上海交大等开展技术攻坚,合作成果运用在安徽的奇瑞汽车、浙江的吉利汽车……近日举行的长三角一体化发展高层论坛上,一则案例引人关注。

正是打破区域壁垒,畅通要素流动,推动城市群与产业集群更好融合,让创新效能得到提升。

放眼全国,江苏向61家“筑峰强链”重点民营企业下放高级职称评审权,激发人才创新活力;天津统筹高铁站、产业、城市深度融合,实现交通枢纽、产业集群、城市功能的有机衔接;从优化营商环境,到扩大增值电信等领域开放,一个个改革举措有力推进创新城市建设,持续增强城市动能。

实施城市更新,为创新发展提供空间载体和动力支撑——

北京的中海大吉巷、贵阳的“新印1950”……当前,商业新地标正成为“人、城、产”融合的支点,带火消费、激活创新。

(下转第3版)

## 以“链”为媒,赴共赢之约

新华社记者 王雨萧

一粒盐如何变身新能源电池?一棵草如何转化成餐桌上的一页纸?走进第三届中国国际供应链促进博览会,可以在一条条“链”上找到答案。

链博会,顾名思义重在“展链条”“展生态”。在这里,冲锋衣的面料,要从一罐产自中东的石油说起;用于医用修复的水凝胶敷料,可能来自一根细腻柔软的蚕丝;一辆新能源汽车,需要各类软硬件系统集成……沿着产业链供应链,上中下游企业紧密配合,不断实现从“0”到“1”再到“N”的延伸。

“链”之要义,在于连珠成串的协

同之力。

走近伊利展台,一杯奶里蕴藏着全球协作的“化学反应”——嘉吉提供的南美优质原料,与新西兰的菌种在实验室碰撞;来自德国GEA的工业生产设备,借助中国智能工厂数据交互发挥出最大功用。全球企业密切协作,共同完成“从牧场到餐桌”的全链数据化布局。

行走在链博会现场,这样的“牵手”随处可见:麦当劳中国携手11家供应商展示独具特色的中国“麦链”;普华永道聚焦低空经济生态圈,带来

(下转第3版)

一系列中外合作项目实践成果;苹果公司与3家中国供应商共同展示智能制造等领域最新成果……知名“链主”与中小“链属”企业同台,生动演绎着“1+1>2”的协作智慧。

当今世界你中有我,我中有你,没有任何经济体能凭一己之力锻造所有环节。全球供应链如同一台构造精密的钟表,只有每个零部件相互咬合、聚合一体,才能共同驱动时针精确运转。

“链”的蓬勃生命力,来自永不停歇的超越和创新。

(下转第3版)

### 今日导读

#### 文化寻师基层行

#### 闲置地变“聚宝盆”

见第2版

#### 赣超进行时

#### 这样的赣超谁不爱

见第6版

#### 千出好年景 拼出好气象

解码“半年报”



见第5-8版



盛夏时节,我省各地暑期旅游进入旺季,带动夏日消费潜能加速释放,为经济持续向好注入强劲动能。图为近日,位于上饶市广信区的望仙谷景区内游人如织。